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Az előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza, 18 

ez. a.) intézendők.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

\ jun. 2’2-ki allocutio és az aj 
társadalom

ii.
Pest, jul. 10.

Nem lchet a pápai allocutiónak po­
ckai irányelveit helyesen értelmezni, 

mielőtt a legutóbbi évszázad történelmi 
riraemissáibói az egyháznak, illetőleg 
,, szent széknek azallammal és társada­
lommal szemben elfoglalt álláspontját, 
politikáját körvonalozni sikerült volna.

Az 1789 ki elvek bölcsőjükben az 
egyházat készületlenül lepték meg arra, 
:;ugy akár az alakulások irányára, 
akar az eszmék fejlesztésére nézve 
gyors és egyidejű befolyást érvényesít­
hetett volna.

Csak midőn az ó álladalom veszve 
volt. s uj intézmények keletkeztek a 
romokon, s a száműzött vallás a rend­
jel visszajött, a leigázott forradalom 
vérnapjai után, jelent meg Chlodwig 
imzájaban a katbolicismus újra, mim 
ál lasthozó szerény ara. Nem kívánt 
jogokat, nem kért egvébb tért, — csu­
pán — a sziveket.

X a pole on codexe, az uj el­
vek. a népjog és szabadság, a 
változott kormányforma, mint bevégzett 
ténvek. az egyház szentesítését nyerték 
VII Fiústól, midőn ez a császárt 
koronázni Parisba ment.

Tagadhatlan, hogy az uj eszmék 
-szahatással voltak az egyház külvi- 

szonyainak alakulására is.
Éz időben mindinkább meggyőző­

déssé kezdett válni, még az orthodo- 
lab körökben is a nézet, hogy az 
egyház elismer valamely nem­
zet által elfogadott bármily 
államformát, de ettől viszont 
követeli az egyház jogainak 
elismerését.

Ezen uj elv, melyet az uj társada-
számára XVI. Gergely pápa leg­

el, jelzett, mint vezérfonál húzódik át 
az egyház és állam között alakult uj 
viszony processusain.

Ez lön oka, hogy a franczia consti- 
mtionalis államforma, s annak intéz­
ményei, a pápa által elismertettek.

Ez lön oka. hogy az amerikai demo­
crat formák Rómában még csak visz- 
szaletszést sem szültek.

Ez lön oka, hogy’ a belga szabadel­
vű alkotmány s annak alaptörvényei 
az egyház egyetlen rosszaié szózatával 
sem találkoztak.

Az oktatásszabadság a katholiku- 
sok lelkismereti szabadságának dicső 
fegyvere volt az állam fenyegetései
ellen.

A felekezeti jog, a paritásos tan­
ügyi állapotokat teremtette.

A vallási és lelkismereti szabadság 
lett a zászló, mely alatt a katholikusok 
az állam vagy testvérfelekezetek el­
nyomása ellen liarczoitak Franczia és 
Németországban, Belgiumban, Angol , 
ír- és Lengyelországban.

Sőt azt tapasztaljuk, hogy a jelen 
század harmadik tizedében, a franczia 
katholikus párt mindinkább határozott 
állast foglalt el az uj alkotmánytörvé- 
nyeken; a belga katli. nép pedig részt 
yett az alkotmány megalapítása és ke­
resztülvitelében.

Az uj politikai formáktól annyira 
iiem riadt vissza az egyház, hogy egyik 
legjobb szivü pápáját látta 1846 ban 
az európai constitutionalismus élére 
■‘Unni mint politikai reformert, püspö­
keit. papságát az uj társadalom szelle­
mi és erkölcsi érdekeiért elvérzeui!

Az 1789-ki elvek teljes győzelmet 
«attak az egyházban is, commentárok 
jöttek a papság kebeléből, hogy azon 
iveket magyarázzák, Írók, hogy azo- 
kat a kereszténységgel kapcsolatba
hozzák.

l’arisis püspök „Cas de consci- 
nnoe-1 czimü könyvében, a franczia 
i-őO ki chartáról szólva ezt mondja: 
;-A jelen körülmények között mindent 
jó! megfontolva, a mi szabadelvű intéz- 
“ónyeink a legjobbak az államra és 
egyházra, az erkölcsre és bitre, a köz- 
rendre és szabadságra.“

8a]inis püspök pedig e szavak­
kal üdvözlé az 1848-ki respublikát: 
-Az egyház és Francziaország, a kik- 
°en él és mozog az emberiség, ugyan­
ion szókat mondják és válaszolják

egymásnak : szabadság, egyenlőség, 
testvériség! ... A nép csakugyan nem 
csalódott . . megvolt benne a eatholi- 
eismus és a szabadság természetes szö­
vetkezésének ösztöne.“

Dupanloup arra vállalkozott, 
bogy az 1789-ki elveket kibékítse a 
kereszténységgel

De la pacification czimü munkájá­
ban ezeket irja:

„Mi elfogadjuk, mi kíván- 
juk a 89 ben proclamált elve­
ket és szabadságot.“ . . „E szabadsá­
got, mely oly drága azok előtt, kik ben­
nünket azzal vádolnak, hogy nem sze­
retjük azt, mi proclamáljuk és kívánjuk 
magunk úgy, mint mások számára.“ . . 
„ Ti nélkülünk, sőt ellenünk csináltátok 
az 1789 ki forradalmat, de a mi szá­
munkra, igy akarván azt Isten, a ti 
akaratotok ellen.“

Az egyház által ily szellemek ajkán 
üdvözölt uj eszmék lelkesiték 1848-ban 
a mainzi püspököt következő nyilatko­
zatra: „Öli igen 1 én hiszem a világot 
jelenleg mozgató főn séges eszmék 
igazságát, s azok egyikét sem tar­
tom oly magasnak, hogy az ember föl 
ne érhetné, sőt úgy hiszem, feladata az 
embernek. mindezen eszméket 
életbe, teljesedésbe vinni; sze­
retem is e kort. mely oly hatalmasan 
tör azok után. bármily távol is áll azok 
vallósitásától!"

Az uj intézmények által lett uj tár­
sadalom érdekében irta Kettel er 
püspök a kővetkező sorokat : „Nekünk 
katholikusoknak óvakodnunk kell azt 
mutatni, mintha mi a fönállott állapo­
tokat, a múltnak társas és államéleti 
formáit olyanoknak tartanók, melyeken 
javítani ne lehetne, mintha egyedüli 
feladatunk volna ,mindig csak dicsérni 
azokat, s a jövő egyedüli gyógyszeréül 
ajánlani.-1

Ily vonásokat mutat az egyháznak 
az uj társadalom iránt elfoglalt állás­
pontja az 1801 -ki franczia concordatum 
óta 1850-ig.

Az uj eszmék fejleménye közepeit 
soha nem emelkedett hang, mely azo­
kat kárhoztatta volna. Még Napo­
leon organici articuli-ja, sőt a codex 
által behozott polgári házasság sem ta­
lált Róma részéröl, absolut kárhozta- 
tásra. Pedig nehéz napjai voltak az 
egyháznak, s a kölni esemény, s a ba- 
deni súrlódások talán alkalmas indo­
kok lettek volna a szentszéknek,hogy 
szavát az uj elvek és uj társadalom el­
len hangoztassa 1

Tétény, jul. 6.
A Függ. L. által képviselt ügyhez, 

szentegyházunk s szeretett hazánk 
legfontosb közügyeinek egyikéhez, a 
mielőbb létrehozandó, törvénybe czik- 
kelyezendö magyar katb. egyház auto­
nómiájához — hála Istenünknek! — 
egy lépéssel ismét közelebb jutánk.

' Székesfehérvári püspöki megyének 
másfélszáz ezerre menő katholikus kö­
zönsége emelte szavát az ügy szentsé­
géhez méltó komolysággal, buzgalom­
mal és erélylyel kérvén az ország 
fö magasságú Herczegprimá- 
8 át, kérvén am. k. vallás és köz­
oktatási felelős minisztert, 
kérvén az országgyűlés ileg 
együtt levő honatyákat, misze­
rint az 1848. XX. t. czikk 2. §. kimon­
dott. de reánk nézve még foganatba 
nem vett vallás egyenjogúság 
alapján az egyház önállóságát s ezzel 
kapcsolatos függetlenségét biztositó 
katb. autonómia létrehozását hely­
zetűkhez méltó batálylyal előmozdítani 
szíveskedjenek azon szellemben t. i. 
miként azt az 1848. „Emlékirat“ 
körvonalozá.

Ismerve tehát fomagasságu Her- 
czeg prímásunknak jóakaró törekvését, 
bízva a kölcsönös érdekeket szem előtt 
tartó, s a testvéri békét szivén hordo­
zó, a tarthatlan állapotot pedig mélyen 
belátó vallásügyi miniszterünk nemes 
szándékában, — végre okvetlen felté­
telezve a bizalommal megkeresett hon­
atyáktól azt, miszerint jogos igényün­
ket nem fogják az 1848 April 7-iki 
„elkésettel“ vissza utasítói, — bizton 
hihetjük, miszerint a magyar katb. egy­
ház autonómiájához ez által is egy lé­
péssel közelebb jutánk.

De hogyan is ne legyünk jövőnk 
elérése iránt biztos reménynyel eltel 
ve? hisz a mit kérünk, sürgetünk és 
követelünk, azt már a törvény is biz­
tosította számunkra.

Ki van ugyanis mondva az 1848. 
XX. t. ez. 2. §. a törvényesen bevett 
vallásfelekezeteknek különbség nélküli 
egyenjogusága, mely törvény czik- 
kelynek, ha nem akar üres plirasis ma­
radni, természetes s észszerű követ­
kezménye nem lehet más, mintáz.hogy 
minden vallásfelekezet benső életkoré­
ban egyenlő jogkört nyerjen, ügyeit ma­
ga rendezhesse, s az államhatalom jog­
viszonya s felügyeleti joga is egyfor­
mán terjedjen az egyik mint a másik 
felekezet iránt.

Nehogy tehát a székesfehérvári ér­
tekezlet egyik t. szónoka által intelem­
kép felhozott s az 1848-iki püspöki 
karnak az akkori viszonyokból merí­
tett azon aggodalma — mely szerint 
félő, hogy az említett t. ez. 2. 3. para­
grafusa által a felállított vallás viszonos­
ságnál fogva a magyar katb. egyház 
javai s alapítványai megingattatnának, 
hacsak azok védelméről, megmentésé­
ről — más szavakkal — autonómiánk 
létrehozásáról nem gondoskodunk — 
valakit még tovább is nyugtalanítson : 
minden erőnkből azon kell igyekez­
nünk. hogy önszervezkedési jogunk, 
melynek a 2. §. csak alapja van letéve, 
le fa'ai s tetőzete még hiányzanak, mi­
előbb az 1848-iki „Emlékirat“ szelle­
mében kiépíttessék, s betetöztessék, s 
mint bevégzett mii sérthetlensége tör- 
vényczikkelyeztessék.

Ha már most tudni akarjuk, hogy 
az egyenjogúsági törvény alapján minő 
jogok illetik egyházunkat saját kebelé­
ben: kutatnunk kell a fennálló törvé­
nyeket.

A codifikált egyenjogúság alapján 
minket katholikusokat semmikép sem 
illethet kevesebb jog, mint melyeket 
hazai törvényeink, különösen az 1790. 
26. t. ez. protestáns testvéreink számára 
biztosított.

Nem szándékunk az ezen törvény 
4. 5. 10. szakaszait részletezni, melyek 
által ök minden felsőbb beavatkozás 
ellen, önszervezkedési, iskola-felállitá- 
8Í, alapítvány-birtoklási jogaikban biz- 
tositvák: legyen elég a 48-ki püspö­
kökre hivatkoznunk, kik ép azon jog 
helyzetre törekedvén, melylyel protes­
táns atyánkfiái e ház ban már bírtak, 
kimondák:

Hogy minden eg) házi s iskolai va­
gyon az összes magyar katholikusság 
közvagyona;

Hogy az egyház külső'ügyeibe, t.i. 
azokba, melyek nem szorosan religiói 
vagy papi ügyek, mik a lelki hatalom 
körén kivíil állanak, képviselői által 
az összes nép befolyjon;

Hogy a püspökök, főpapok és plé- 
bánusok kinevezésébe az összes katb. 
nép képviselete nyomatékos befolyást 
nyerjen.

De hogy ez nem csak az akkori 
püspöki karnak, hanem minden oly 
megyének, hol ez ügyben akkor az esz-1 
mecserének szabad tér nyittatott, forró 
vágya volt: szabadjon hivatkoznunk 
„a székesfehérvári megyebeli papság 
1848-ki május 25. és 26-án tartott ta-1 
nácskozmányi ülésének jegyzőkönyvé- j 
re,“ melynek nyomatott szövege sze­
rint „közmegegyezéssel kővetkező el­
vek állapíttattak meg s fogadtattak el: 
u. m. kívánjuk:

a) hogy valamint a többi vallás fe­
lekezeteknek a közálladalom irányá­
ban! jogaik s viszonyaik különös tör­
vények által vannak meghatározva, úgy 
a kér. katb. egyház szabadsága és bel- 
szerkezetére nézve a világi hatalomtól! 
függetlensége is törvény által biztosi- 
tassék

b) törvény által mondassák ki: hogy 
a sehol nem tiltott zsinatok jövőre sza­
badon tartassanak, s azoknak határo­
zatai foganatositassanak.

c) Az egyébb vallásfelekezetüek 
nevelési ügyeire nézve is fenálló felsőbb 
felügyelés mellett a katholikusoknak 
saját iskoláik alapítása, czélszerü el­
rendezése s igazgatása iránti joguk 
biztosittassék.

d) A katb. egyház és iskolák min­
den javait és alapítványait és igy azo­

kat is. melyeket eddig a helytartó ta­
nács kezelt, mint a ! ath. egyház elvi- 
tázhatlan tulajdonait, a katholikusok 
jövőre nézve szabadon és függetlenül 
kezeljék: akképen, hogy a kezelésben 
úgy az egyháziak, mint a katb. világiak 
részt vegyenek “

És midőn a püspök' kar, ugyszinte 
egyes megye e postulatumokat kimondá, 
egyedül őszinte bizalmát akarta kife­
jezni azon világi status iránt, melynek 
csatlakozásában az egyház ezentuli 
ó tál mát keresi.

Es most legyen szabad felhozni az 
okokat is, melyek az egyház autonó­
miáját elkeriilhetlen szükségessé tesztk.

Atalános a panasz az elterjedt in 
differentismusra: s tagad háti an a szó 
moru állapot,miszerint az egvház irán­
ti ragaszkodás, buzgalom és melegség 
annyira meglazult és kihűlt, hogy igen 
sokszor, sőt leggyakrabban a legfenye- 
getöbb csapások épen saját fiaitól mé­
retnek reája. Miért ? mert nincs köz­
tünk az a solidaris kapocs, hiányzik a 
társulati Organismus, mely az autonó­
miában nyer életet, s mely közelebb 
fűzi a papot a néppel, a híveket az egy­
házzal, s mely a protestánsokat oly 
tekintélyes polezra tudta emelni a tör­
vényhozásban, megyékben, szóval min­
denütt, az egész országban, hol befo­
lyásukat érvényesítői akartak.

Óhajtjuk a felhozott alapokon léte­
sítendő autonómiát továbbá azért, mert 
általa a nevelést, felvilágoso­
dást, moralitást,’ véljük előmozdít­
hatni.

Nem hihető ugyanis, hogy korunk­
ban. midőn felekezeti állásra vagyunk 
utalva, tehát a verseny korában, midőn 
a közművelődés babérjaiért minden 
rendelkezésünkre álló eszközt meg kell 
ragadnunk — nem hihető mondjuk. —- 
hogy fennállhassanak iskoláink az 
atyák befolyása nélkül: annál kevésbé 
hihető pedig az, hogy ök, kiknek a 
tanügy iránti buzgalmát alapítványaik 
igazolják, a nevelési rendszer megálla­
pításából kizárhatók legyenek. S ha a 
nevelésben fáradozókat támogatni fog­
ják a szülök, támogatni a nép, óriási lesz 
a haladás, melyet a nevelés ügye tenni 
fog. A másik körülmény, mely a neve­
lésnek természetes emeltyűje lévén, köz­
művelődési érdekeinket anyagilag is 
érinti, az alapítványok tulajdon- 
jogi kérdése. Ha valami képes napja­
inkban nevelési ügyeinket rázkódtatni, 
ez csak a vallás és iskolai alap 
tulajdonjoga iránt támasztott kétely 
lehet. És ezen kételyek ellenében, me­
lyek leginkább saját hitfeleiuk elide­
genedett tábora által emeltetnek, egye­
dül az menthet meg, ha az egyháztu­
lajdon solidaritása kimondatik.

Maga a főpapság ez ügyben alig 
tehet valamit, a vagyont alig mentheti 
meg; de egészen más lesz az eredmény, 
ha a katb. státusban képviselt katb. 
nemzet lépend dörgö vétójával a hata­
lom elé.

Kívánatos és szükséges végre az 
autonómia az egyház szabadsága s füg­
getlensége végett saját papjaiban.

Húsz év nem oly nagy időköz, hogy 
ne tudnánk emlékezni, miként igyeke­
zett az államhatalom az egyházat ma­
gába olvasztani, csak azért, hogy be­
folyásos hatalmát saját politikai czél- 
jaira felhasználja. S ennek — miként 
e lapokban oly tapintattal meg volt 
jegyezve, az lön természetes következ­
ménye, hogy az egyház, melyet a sza­
badságot üldöző hatalom szövetségében 
láttak, (pedig csak járma alatt volt) 
elveszté tekintélyét, s megvetés, üldözés; 
tárgyává lön.

Avagy elfeledtük a szomorú időket, 
midőn püspökeink székeiktől megfosz- 
tattak, száműzettek, csak azért, mert 
nem akartak a kormánynak eszközeivé 
lenni s tudtak saját eszökkel gondol­
kozni, tudtak saját szivükkel érezni. 
Nem látta e Fehérmegye, hogy lelké­
szei állásaiktól megfosztattak, agyon­
lövettek, káptalanjai pedig bebörtönöz- 
tettek, egyedül azért, mert az éhező 
honvédeknek élelmet nyújtottak, s tud­
tak a válság napjaiban is hónuknak 
hívei maradni.

Ily véres foltokkal ugyan alkotmá­
nyos kormányunk nem fogja magát so- j 
ha beszennyezni; ámde ne feledjük,

hogy a győztes párt saját párt béliéinek 
szokta a polezokat kiosztani; ne feled 
jük azt se, hogy politikai pártok kor 
mánya áilván be, a kormány igen mo 
bilizálva van, s mint pártkormány saját 
uralmának biztosítására könnyen ki 
zsákmányolhatná a használható erőket, 
a javadalmak osztásában. S nem csők 
kenne-e meg a vallás iránti tisztelet és 
bizalom azokban, kik észre vennék 
hogy az egyház a változékony pártok 
politikájának szegődött szolgálatába 

Szükséges tehát az autonómia, hogy 
megszűnjék az indifferentismus, elö- 

! mozdittassék a nevelés és erkölcsös 
I ség. végre hogy szentegyházunk füg 
I gellen és szabad lehessen.

Ezek azon okaink, melyek a nemes 
: gróf Zichy Jenő által egybehívott, —
J őszintén szeretett megyés püspökünk 
apostoli jókivánatinak áldása alatt tar 

I tott fehérvári értekezletre bennünket 
: vezettek, hogy otí a szentegyházuuk 
szebb jövőjét biztositó autonómia ügyé 

IIIek előmozdításában részt vegyünk.
I Oly okok, melyeknek alárendelünk 
■minden egyéni személyes s anyagi ér 
I deket; alárendelünk azért, mert szent 
, egyházunk, édes hazánk érdeke minden 
! érdeknek felette áll.

S midőn a nemes Gróf elnöknek 
e szent ügyiránti buzgalmáért nyilvá­
nos köszönetét mondunk: kívánjuk, 
hogy apostoli buzgalom megyés püs 
pökünk áldása gyümölcsözze mielébb 
az óhajtott autonómiát,

Ifj. Gr. Hugonnay Kálmán s. k.
Rédl Ignácz s. k.
König Jakab s. k.
Soóa István s. k.
Károly János s. k.

TÖRVÉNYHOZÁS! ROVAT.
Törvényjavaslat

a népiskolai közoktatás tár­
gyában.

(Folytatás.)

54. §. Tantárgyak:
a) Fiuk számára: 
szépírás és rajz, 
magyar nyelvtan,
német nyelv, (a mely iskolában a taní­

tási nyelv nem a magyar, ott a német nyelv 
helyett a magyar tanítandó) számtan és mér­
tan, alkalmazási gyakorlatokkal,

természettan és természetrajz, különös 
tekintettel a földmivelésre és iparra,

földrajz és történet (általános és hazai), 
hazai alkotmánytan, 
katonai testgyakorlat, 
ének.
b) Leányok számára: 
szépírás,
számtan,
magyar nyelvtan, 
német nyelv, 
földrajz és történet,
természettan és természetrajz, (különös 

tekintettel a kertészetre és női foglalkozásra, 
p. o. főzés.);

uőitan: gazdasszonyság és háztartás sza­
bályai ; női munkák, különösen főzés, varrás, 
kötés stb.

55. §. Egy felsőbb népiskolában legke­
vesebb két rendes és egy segédtanító mű­
ködik.

56. § Tanórája egy egy osztálynak be­
tekint legalább 18 és legfelebb 24 óra lehet s 
vallástanitással együtt.

Egy tanító hetenkint 30 óránál többet 
nem köteles tanítani.

D. A kormány által, és a község 
által önként állított népiskolai 

tanintézetek.
57. §. Azon népnevelési tanintézeteken 

kívül, melyeket a törvény értelmében a köz­
ségek kötelesek fentart: ni, a közoktatási mi- 
nisternek jogában és tisztében áll, bárhol, ha 
szükségesnek látja, tisztán államköltségen, a 
helyi körülmények által igényelt népnevelési 
tanintézeteket állítani, melyek a 12—56. 
§-ban megszabott módon szervezendők, a a 
vármegyei iskolai tanács és tanfelügyelő ha­
tóságok alatt állanak.

58. §. Azon népoktatási tanintézetek, me­
lyeket a község a törvény kötelezésén túl ál­
lít fel, minden tekintetben ugyanazon törvé­
nyek alatt állanak, melyek általában a köz­
ségi iskolákat szabályozzák.

IV. FEJEZET.
Magán-tanintézetekről.

59. §. Egyeseknek úgy mint egyházi és 
polgári társulatoknak a kővetkező §§-ok ren­
deletéi szerint szabadságukban áll kisdedó­
vodákat, elemi és felső népiskolákat, mint 
magán tanintézeteket állítani és fentartani.

60. §. Népoktatási magán-tanintézeteket 
állíthatnak:



i-őr oly egyének, kik az áltatuk nyitni 
szándékozott, (kisdedovodai, vagv elemi 
avagy felsőbb népiskolai) tanfolyamra okle­
véllel kepesitvék ■

2 or olv egyházi és polgári társulatok, 
melyek a kormány által helybenhagyott alap 
szabályokban kifejezetten e czélra is ala­
kultak.

61. §. Minden megnyitanadó magán-inté­
zet előlegesen bejelentendő a megyei iskolai 
tanácsnál, általa a közoktatási minister! 
nmnak.

A jelentéshez melléklendő az intézet szer­
vezetének. tantervének, a benne mltködő tan­
erőknek, kimutatása

62. §. Minden magán tanintézet a kor­
mány felügyelete alatt áll, s e czélból annak 
közegei által időnként meglátogáttatik.

63 § Minden magán-anintézet szerve­
zetét tantervét és a benne működő tanerőket 
illetMeg megfelelni tartozik azon nyilvános 
iskol iknak, melyeket pótolni akar.

F. tekintetben a nyilvános iskolákat sza­
bályozó törvények érvényesek a magán-tan­
intézetekben is.

64 §. Fél évenkint a község vagy a 
kormány küldöttjének jelenlétében vizsgák 
tartatnak.

65. §. A viszonyoknál fogva kiválóan 
szükséges és kitűnő magán-tanintézeteknek 
a kormány erkölcsi és anyagi támogatást 
nyújthat.

66 §. Ellenben a törvények meg nem 
tartása esetében, vagy ha erkölcsi bajoknak 
jönne tudomására a kormány, az ilyen ma­
gán intézeteket bezáratja, és a szükséghez 
képest az intézet tulajdonosának megtilthatja 
oktatási intézetnek újból nyitását.

V. FEJEZET.
A tanítás kötelezettsége és szabadsága

67. §. Minden szülő vagy gyám, ideértve 
azokat is. kiknek házában gyermekek mint 
mester tanítványok vagy házi szolgák tar­
tatnak : kötelesek gyermekeiket vagy gyá- 
moltjaikat (ha azok neveléséről a háznál 
vagy magán tanintézetben nem gondoskod 
tak) nyilvános iskolába járatni, életidejök 
6 ik évének betöltésétől egész a 12-ig, illető­
leg lő ik év betöltéséig.

Azonban a testileg vagy szellemileg 
gyenge gyermekeket a járásbeli orvos bizo­
nyítványára az iskolai szék rödtdebb vasty 
hosszabb időié felmentheti az iskolába járás 
kötelessége alól.

A valami ragályos bajban vagy elme- 
betegségben szenvedők, avagy a tanithatlan 
tompa ehnéjiiek meg épen kizárandók a nyil­
vános intézetekből,

68. §. Az iskolába járatás kötelességé­
nek nem igazolt elmulasztásáért a szülők vagy 
gyámok vagy gazdák megintés után a körül­
mények szerint esetenként fokozott pénzbír­
sággal büntetendők, úgy hogy első Ízben 50 
Ér, másodízben 1 ft, harmadizben 2 ft és ne­
gyedízben 4 ftot fizetend a vétkes.

Sőt ha négyszeri büntetés után is elmu­
lasztaná a gyermek az iskolába menetelt, ak­
kor az ily gyermek neveléséről való gondos­
kodásra a község külön gyámot rendel.

69 §. A szülőknek s gyámoknak szabad­
ságukban áll gyermekeiket háznál vagy 
b.irrni vallása magán és nyilvános intézetek­
ben, úgy szinte más helységben levő taninté­
zetben neveltetni.

Erről azonban a szülők vagy gyámok s 
hely b ii iskolai széknek bizonyítványt tartóz 
nak előmatatni Valamint az illető iskolai 
hatóságok is köt-lesek ügyelni reá, hogy az 
ily gyermekek legalább is oly oktatásban 
reszohüljenek, minőt a törvény szerint beren­
dezett nyilvános elemi népiskolában nyerhet­
nének és a kötelezett évek tartamáig tanít­
tassanak.

70. §. A háznál tanult növendékek köte­
lesek évenként nyilvános vizsgát tenni le, 
valamely nyilvános vagy engedélyezett ma 
gán-tanintézetben.

VI. FEJEZET.
Népiskolai hatóságok.

71. §. Mindennemű községi népoktatási 
intézet közvetlenül a község hatósága alatt 
áll, mely azt. az általa választott iskolai szék 
által gyakorolja.

7 i. §. E végből minden községben leg 
alább kilencz tagból álló iskolai szék alakit 
tátik, melynek tagjait a helybeli lelkészeken 
a tanítókon kívül, kik abban hivataluknál 
fogva tanácskozási és szavazat joggal bírnak, 
a kebel beli lakosok közül, lehetőleg az okta 
tásügyhöz értő egyénekből a község választja 
ugyanazon módon, mint elöljáróit.

73. §. Az iskolai szék a tanítót a 125. §. 
szerint választja: betenkint egy egy tagja 
által meglátogattatja a helybeli kis-d ‘dóvodá 
kát és iskolákat; őrködik, hogy a gyermekek 
rendesen járjanak az iskolába, a mulasztók 
gondviselőjét meginti, a szükség esetén a meg­
büntetéseket szorgalmazza a bíróságnál, szi 
goruan felügyel a tanításra, s az iskolai tör 
vények pontos végrehajtására; rendelkezik 
az iskolai épületek kellő javításáról, az isko­
láknak taneszközökkel való ellátásáról; to 
vábbá a tanító és a tanulók szülői s 
gondviselői közötti peres ügyekben és min­
den nevezetesebb fegyelmi kérdésekben 
első fokú bíróságot képez; az évi vizsgá­
kon jelen van; a gondnokoktól számot kér, s 
végül minden jelentékenyebb hiányokról és 
bajokról jelentést tesz a megyei iskolai ta­
náéin ik.

74 §. A községi iskolai szék választ az 
iskolák száma szerint egy vagy több gondno­
kot, ki az iskola vagyonát kezeli, az iskolai 
szék utasítása szerint az épületeket javitatja 
s a hivatalnokok fizetését kiszolgáltatja.

Évenkint az iskolai szék elé részletes és 
okmányokkal igazolt a ámadásf terjeszt.

E számadások ottani átvizsgálásuk után 
egy példányban a vármegyei iskolai tanács­
nak is hen>ujtandók.

75. §. Az egész ország a vármegyék sze­
rint osztatik fel, azokkal egyenlő száma tan­
kertiletekre.

Budapest külön kerületet képez.
76. §. A megye összes népnevelési ügyeit 

az oktatási miniszter által kinevezett megyei

tanfelügyelő és annak elnöklete alatt álló 
iskolai tanács kezeli.

Egy tanfelügyelő több vármegyében is 
működhetik, ha azoknak területén összesen 
300 nál több község nincsen.

77. §. A megyei iskola-tanács követke­
zőleg alakul:

1. Minden vallásfelekezet, melynek a 
vármegye területén egyházközségei vannak, 
választ saját kebeléből egy egy tagot.

2. A tan megye területén lévő összes nyil­
vános tanítók (ideértve a felekezeti iskolák 
tanárait is) magok közül négy tagot válasz­
tanak.

3 A többi tagokat a vármegyei bízott 
mány választja saját kebeléből. Ezek száma 
legalább 14, íegfőlebb 34.

4. A mely megyében királyi városok 
vannak, a 3 ik pontban megbatározott tagok­
nak egy részét ők választják azon arányban, 
melyben lakosságuk létszáma a vármegye 
összes lakosságának létszámához van.

78. §. A megye tanfelügyelő^
1. A megyének területén levő összes úgy 

községi mint felekezeti és magán alsóbb cs 
felsőbb népokta ási tanintézeteket évenkint 
legalább egyszer meglátogatja s a törvénynek 
azokban való pontos végrehajtására szigorúan 
felügyel.

2. A községi s állami tanodákban a köz- 
, oktatási minisztérium utasítása szerint intéz­
kedik, s általában a közoktatási kormány

' tanügyi rendeletéit a megye területén végre 
! hajtja, s a kormánynak évenkint rész- 
1 letes jelentést nyújt be.

3. A megyei népiskola tanácsnak és De­
ltán egyéb tanodák (p. o. tanitóképezdék, I.
1101. §.) igazgatótanácsnak elnöke.

79. §. Ha teendőinek halmozottsága 
igényli, a kormány egy másod felügyelőt 
vagy' segédet nevezhet mellé.

80. §. A felügyelők és segédek rendes 
fizetést húznak. Ezenfelül évenkint egyszer 
kőrútjuk alkalmával a községek kötelesek 
fuvarral ellátni.

81. §. Az iskolai tanács
1. A községi iskolai szék által felterjesz­

tett számadásokat felülvizsgálja;
2. a községi iskolákat illetőleg a szülők­

nek a tanítókkal! ügyeiben és mindennemű 
népiskolai fegyelmi ügyekben másodfokú 
bíróság;

3 a községi iskolai széknek a tanító, vagy 
a tanitónak az iskolai szék elleni panaszai 
ban Ítél;

(Innét egyenesen a közoktatási miniszte 
riumhoz folyamodhatnak a felek) s általános 

! ítéletet mond az iskolai székek eljárása 
felett;

4. tanácskozik a megye tanügyi viszo 
nyairól, s a mi hiányokon maga nem segíthet, 
azokról jelentést s illetőleg javaslatot és ké­
relmet terjeszt a közoktatási miniszteium elé.

82. §. Az iskolai tanács minden «/, évben 
összeül, s ez alkalomra tagjai úti költséget és 
napi dijat húznak a megye iskolai pénztá­
rából.

(Folyt, köv.)

Országgyűlési tudósítások.
A képviselöház ülése jul. 1-én,

A gyűlés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök: Somsich. Jegyzők: Csen- 

geryJ. Mihályi P.
Kormány részéről: Lónyai- M i k ó, 

Wenckheim, Gór öve, Eötvös, And­
rás y.

Napirenden volt ma a telekadó fö­
lötti részletes vitatás folytatása, esetlegesen 
pedig a b á z a d ó fölötti vit tkozás, — mielőtt 
azonban ezekre került volna a sor, s miután a 
tegnapi jegyzőkönyv hitelesítetett volna, el­
nök több beadványt jelentett be, melyek közt 
a felsőház elnökének értesítése is volt az iránt, 
hogy az Alföld Fiumei vaspályát, valamint a 
sóadót illető, ő Felsége által már szentesített 
törvények kihirdettetni és az országos levél 
tálba betétetni rendeltetnek.

Továbbá Marmaros vármegyé­
nek petitiója azon káros körülményre nézve, 
melyet a követeknek oly gyakori és néha 
makacs meg nem jelenése okoz a képviselő 
ház teendői körül. (Egész ház helyesli) Ugyan 
ezen megye municipiumának petitiója 
az államhivatalnokok —kivéve a ministereket 
és alállamtitkárokat — szenvedőleges válasz­
tási joga ellen.

Hányad vái megye nehézmónyezést 
nyújt be a vajda-hunyadi és hátszegi 
képviselők ellen. Az egyik benyújtotta ugyan 
megválasztatásának jegyzőkönyvét, de még 
egy ülésben sem jelent meg, a másik (Pety- 
kó L.) nem csak hogy egyszer sem jelent még 
meg az üléseken, de még választatási jegyző­
könyvét sem nyújtotta be, sőt úgy nyilatko­
zott volna, hogy képviseselői kötelességeivel 
és jogaival élni sem kíván, s még is követi 
állásáról sem mondott még le.

B e r n á t h Zs. azon véleményben van, 
hogy ezen képviselő helyébe azonnal egy 
njnak megválasztatását kell elrendelni, de 
az elnök előadása szerint, előbb az igazoló 
választmány vizsgálja meg a dolgot és azért 
a petitió az állandó igazoló választmányhoz 
tétetett át.

A tegnapi 7. §. által bevégzett részletes 
telekadó fölötti vita a mai 8 ik §-ban újra 
fölvétetett.

Z i c h y Nándor gr. fölolvassa és indo­
kolja is a Il-ik osztály külön szavazatát, de 
még is a pénzügyőri bizottság szövegezése 
fogadtatott el.

Zichy Antal mint előadó fölolvassa a 
közp. bizottság véleményezését a pénzügyőri 
bizottságnak Mihályi jegyző által olvas 
tatott és e § ra vonatkozó javaslatára nézve. 
Kalauz Pál e szavakat: a község költ 
s ó g é r e kihagyatni akarja, de Lónyay 
előadása folytán a szöveg változatlanul meg 
hagyatik.

A 10. 12. §§ ok változatlanul elfogad­
tattak.

A 13. §-ban a közp. bizottság ezen sza­
vak beigtatását ajánlja: mint eltitko 
lás fog tekintet ni. Vál y i, Horváth 
K. Bónis és Szaplonczay az egész §-t 
kihagyatni akarják. Szavaztak és 120 szava

zattal 96 ellenében a 13 §. a közp. bizottság 
módosításaival elfogadtatott.

Zichy Nándor gr. a 14. § ra nézve is 
olvasott föl egy külön véleményezést a III. 
osz'áhtól melyhez Horváth, Demeter és 
Mihályi P. is csatlakoznak. Édes Albert 
is adott véleményt és pedig a pénzügy bízott 
ság javaslatára nezve. N i k o 1 i t s, M a k r a y 
Szaplonczay, D e á k y, Babeschés 
Bor le a osztják Lónyay nak vélemé­
nyét, melyet N i k o 1 i t s beszédéhez zárt.

A határozat fölött alig volt 4 szavazati 
különbség, mire elnök aggodalmát fejezte ki

Patay névfölkiáltások általi szavazást 
ajánlott. Madarász már egy iratkát. körö­
zött, melyen vagy 20. csatlakozót kívánt 
szerezni. Bónis azon előterjesztést tette, 
hogy szavazzanak az 1848-ki országgyűlés 
modora szerint, melyen a szavazók száma 
osztálvönként szendetett össze. Ezen javaslat 
elfogadtatott és a szavazatoknak e szerinti 
megszámitása mellett 129. volt a 14 §. elfő 
gadására, 117. pedig ellene.

Ez után a házadóra mentek át és G h y 
c z y elveti a javaslatot, mely a részletes vita 
alapja leendett. Trefort pedig annak el 
fogadását kívánta. Szólt még Dobrzansz 
k y is, mire az ülés eloszlatott.

A képviselőház julius 8-ki 
ülésében Somsich Pál elnöklete alatt 
Csiky Sándor a konstantinápolyi magyar 
gyarmat részéről nyújt be egy kérvényt, mely­
ben a magyarországi leányokkal űzött rab 
szolgakereskedést panaszolják. E kérvényt oly 
utasítással kívánná a kérvényi bizottságnak 
áttétetni, hogy azt sürgősen tárgyalás alá vé 
vén, a dolog érdemére vonatkozó véleményét 
a háznak haladéktalanul bemutassa. Ily ér­
telemben határozati javaslatot is terjeszt elő.

Napirenden van a házadéról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása.

Az 1. szakasz fvlolvastatván, változatla 
nul elfogadtatik. A 2. szakaszra vonatko- 
zólag

B o b o r y Károly módositványt nyújt 
be, melyben kimondatni kívánja, bogy a 
szerzetesek kolostorai csak annyiban legye­
nek adómentesek, a mennyiben azok lakré­
szei az elősorolt czélnkra szolgálnak.

Popov ics Zsigmond nem csupán a 
„hivatalos“ lelkészi és tanítói lakokat, hanem 
egyátalában minden lelkészi és tanítói lakot 
fel kiván menteni az adóilleték alól s ez ok­
ból a „hivatalos“ szó kihagyását kívánja.

Babes Vincze pártolja Popovics módo- 
sitványát s „a szegény sorsa tanulók ellátá­
sára szánt épületeket is, adómenteseknek 
kívánja kimondatni.

M ibá 1 y i Péter, Wlád Alejos és Zi­
chy Nándor gróf Popovics módositváuya 
mellett szólanak.

Szavazásnál Popovics és Btbes módosit- 
ványai elfogadtatnak. Bokori Károly módo- 
sitványa pedig elvettetik s a 2. szakasz többi 
részeit a központi bizottság szerkezetében 
fogadja el a ház.

A 3. szakasz változatlanul elfogadtatik. 
A 4 szakaszra nézve

Horváth Lajos azon módositványt 
teszi, hogy a 8. szakasz szerkezete fogad 
tassék el a 4. szakasz szerkezeténél, vagyis 
ezen szavak helyett: „hol bérbe adott szo­
bák, kamarák és boltok száma,, tétessék , 
„hol a tényleg bérbe adott lakrészek száma “

Sebestyén László a 4 §.2. bekez­
désére tesz módosítást, melyben indítvá­
nyozza, hogy „a bérbeadott lakhelyek szá­
mításánál a földművelés vezetéséhez szűk 
ségelt béresek, nemkülönben bizonyos mező- 
gazdasági szolgálmányokat teljesítő cselédek 
lakhelyei számításba ne vétessenek. (He­
lyeslés.]

A tett indítványokhoz hozzászólanak 
Lónyai Menyh pé/.ügyminiszter , Zichy 
Antal, Bónis Sámuel, Kacskovics Ig- 
nácz és G h y c z y Ignácz, mire a kérdés 
szavazás alá bocsáttatván, a 4. szakasz a 
központi bizottság szerkezetében fögagta- 
tik el.

Az 5. szakasz minden észrevétel nélkül, 
a 6. szakasz pedig Dobrzánszky Adolf 
egy módositványának mellőzése után szintén 
változatlanul elfogadtatik.

A 7. szakaszra nézve
Horváth Lajos és V a d u a y Lajos 

nyújtanak be módositványt, mely abban áll, 
hogy „azon helyeken, hol a tényleg kibérelt 
lakrészek száma kevesebb a ki nem bérelt 
laarészek számánál, a 100 forint évi tiszta 
jövedelem után ne 16, hanem 14 frint fizet­
tessék.“

Horváth Döme annál inkább ajánlja 
a módositvány elfogadását, mivel a vidéki 
városokban ösztönt kell nyújtani az építke­
zésekre. Itt — szilárd anyagok hiányában — 
az építkezés sokkal több költséggel jár, mint 
a fővárosban s mit sem jövedelmez.

Kerkápolyi Károly a pénzügyi bi­
zottság véleményét indokolja s a 16 %-ot 
sokkal igazságosabbnak tartván, elfogadás 
végett ajánlja.

Szaplonczay József a szakaszhoz a 
következő toldalék beiktatását indítványozza : 
„Hol a házzal kert vagy egyébfekvőség ada 
tott bérbe, a mellékhaszonvételből folyó ér 
tók a házbértől elkülönítendő lesz a házadó 
meghatározásánál.“ (Általános helyeslés.)

Bernáth Zsimond, Hal mossy En 
dre, Ghyczy Kálmán és Szón tagb Pál 
(nógrádi) pártolják Horvá th Lajos módo- 
sitvánvát, Z s e d é n y i Ede ellenben a pénz­
ügyi bizottság által javaslóit. 16% mellett 
szólal fel.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
előadja, hogy a házadóra nézve azon alap- 
elvből indult ki, hogy a jövedelem aránylag 
egyenlően adóztassák meg az ország minden 
részében, mert 100 frt tiszta jövedelem Pes 
ten épen annyi, mint bármily más kisebb vá 
rosban ugyancsak 100 frt, ennélfogva egy­
formán rovandó meg. Ez egyezik meg az 
egyenlő teherviselés elvével. Horváth Lajos 
képviselő módosítását nem teheti magáévá, 
mivel a 14 pretre való leszállítás folytán nagy 
aránytalanság támadna a többi magasabb 
tételek közt, de aránytalanság támadhatna 
az osztályadó tételei közt is. (Helyes és a 
jobboldalon.)

Elnök ezután szavazás alá bocsátván 
a kérdést, a ház többsége a pénzügyi bízott

ci a 7-ik 1 Pénzjáró illetéket fizetni, mely kívánatnak a
ügyminiazter eleget tett.

A földadóról szóló törvényjavaslat 
pénzügyi bizottságnak adatott ki jelentéstétel 
végett.

Végül Lónyay pénzügyminiszter, mint, 
képviselőbázban, úgy itt is 200 darab, amaw 
évben veretett magyar hatost bocsátott a fei 
sőházi tagok.’ rendelkezésére, mint numis J 
tikai emléket. Mely kijelentést a ház láthat 
tetszéssel fogadta.

A jegyzőkönyv azonnal hitelesíttetvén
hozott határozatokról 

Nyáry Gyula b fo 
szokott módon értesíteni.

( lés vége 3 4 3 kor.

igja a képviselőházi

ság javaslata értelmében fogadja
szakaszt. , - , -

Olvastatik a Szaplonczay Jozset kepv.
által benyújtott toldalék, melyre nezve.

Lón y a v Menyhért pénzügyminiszter 
kijelenti, hogy világosan következvén maga 
ból a törvényből, az adó e toldalék felvetele 
nélkül is akként fog kezeltetni.

A ház megnyugszik e magyarázatban, s 
a miniszter nyilatkozata jegyzőkönyvbe fog
igtattatni. , ,

A 8. szakasz újabb szövegezés vegett a 
közp. bizottsághoz utasittatik vissza. A 9 
szakaszt minden észrevétel nélkül elfogadja 
a ház. A 10. szakaszra vonatkozólag

Szoutagh Pál (gömöri) az osztályo­
zás ellen tesz észrevételt, mivel a tételek kö­
zött igen nagy az ugrás. Az igazságosabb 
felosztás kedvéért módosítást indítványoz, 
mely szerint egy lakrész 60 krt, két lakrész 
1 frt 60 krt, bárom lakrész 3 frtot; négy lak 
rész 5 frtot és 5 lakrész 7 frtot fizetne.

Szólanak még e tárgyban Kerkapo- 
lyi Károly, Zichy Nándor gr. es Dobr 
z á n s z k y Adolf, mire szavazás _ alá bocsát­
tatván a kérdés, a 10. szakasz változatlanul 
elfogadtatik. ,

A 11. szakasznál Halász Boldizsár,
Horváth Károly és Jankovich Antal 
tesznek módosításokat.

Szavazásnál csak Jankovich modo- ökökul isten egyházának kormányzatára
sitását fo^adia el a baz, melyben kimondatik,; " ... , . . , „ „ .híg 1 Ä5 lakásául .Ligái» házaktól I k» as«,sZa66y«l=,h=s mtezeml, fel,,»,, 
szobáukint 30 kr. fizettessék. j szorítkozik. Alkalmat adott arra az ertekez

A 12, 13, 14, 15, 16 és 17 ik szakaszok hetünk által alapul elfogadott 184ő-i püspök 
észrevétel nélkül elfogadtatnak. A 18. sza- • emiékiratba foglalt és ugyanazon évi april
kaszra vonatkozólag. . j 6 án kelt katholikus petitió, mely az akkori

Horváth Károly roppänt zaj kozott; , . ,, * ..módosítást indítványoz,ymely azonban elvet j országgyűléstől, mint elkésett, sajnosán el 
tetik s a 18 ik valamint a 19, 20, 21, 22 és mellőztetett. Miután ezen petitió \&lamennyi 
23-ik szakaszokat változatlanul elfogadja a ! p0ntjai a két fejedelemtől szentesített 1848-i 
ház. A 24-ik szakasznál. , j XX törvéuyczikk 2. §-a által, a józan logica

Horváth Döme nyújt be.módos.W , a , ^Iheíika egyháznak biz

oly kedvezményben kívánná részesíteni, mint í tositatnak : azokra nezve fölöslegesnek tar-

Levelezések.
lbikaszeutgyörgy, jui, ti 

A f. é. junius 30 án Székesfehérvárott 
tartott katholikus értekezleten tett nyilat q 
zatom egyik pontjára vonatkozólag, melyr 
a „Független Lapok“ julius 4 ki számában 
említés tétetik, minden félreértés elhárítása 
végett kijelentem, miszerint jogkövetelési 
javaslatom nem a nm. egyházi főnökeinkhez 
kiket sz. Pál szerint a Szentlélek rendelt piis

tám a kérelmezést, jogosnak 
Fölszólalásom második része

a követelési, 
abban állott.

a fővárosban részesittetnek.
E módositvány mellett Halász Boldi­

zsár is felszólal, a ház többsége azonban koffV a kérdéses petitió 4-ik pontjának’ a ma
heveimen kívül hagyja azt., s a. 24. szakaszt, . .» » .ugyemieu ixivui , ffvar kir. egyetemre vonatkozó zaradeka
a központi bizottság szövegezése s Mado-^y“1 _ .
c s á n y i Pál egy jelentéktelen stylaris mó-1 ellen óvást tegyünk s azt, mint tudtomra ka
dositása szerint fogadja cl. tholikus intézetet, a magyar kath. egyház

A tárgyalás folytatása holnapra halasz- birtokában föntartsuk. Ennyit fölvilágositá- 
tatván, az ülés 1 és három negyed órakor j Ad- Igt h egyhá'zunk küíszervez

A képviselőházjul. 9-ki Ulésé-J kedésének, mely hazánkban a változott po­
fa en. Andrássy Gyula miniszterelnök felel litikai viszonyok következtében már majd 
azon interpellatióra, melyet Hodossin és tár- ^nden oldalról siirgettetik, nagy fontosságú 
sai adtak be, interpellálván a minisztériumot, k£r(j£ae eo.y hovahamarább egybehívandó 
hogy a nemzetiségi kérdés tárgyában kikul-j á ginat 8zent hitünk és szeretett 
dött bizottmányt mert akadályozza működe-, u , » eolu "> , ,
sében, s hogy van e szándéka e tárgyban tör-; hazánk javara, szerencsesén megold issek

Ste k 1 A 1 aj os, s. k 
esperes.

vényjavaslatot mielőbb előterjeszteni? Mi­
niszterelnök mindenekelőtt visszautasítja |
azon feltevést, mintha a kormány a bízott- --------
mány működését akadályozta volna; kiemeli, „ - ,
hogy e bizottmány tagjai még három más bi- * j'
zottmányhan is, t. i. a regnicolaris, finaneia- Főtiszteleud i szerkesztő Ili­
iig és védrendszer tárgyában kiküldött bi- Községünk láthatárán folyó hó 3 án 
zottmányhan működnek, s hogy physikai le- délutáni 21 2 órakor a hosszasb szárazság 
hetetlenség akadályozza őket működésökben, , )(izte bö esőzések követ-

zése után fog a nemzetiségi kérdés tárgyalá kezteben hamar kifejtettedé g\engen ma­
sa is bevégeztetni; kiemeli, hogy a kormány- radt gabna szemét silánnyá aszalá, nehézkes 
nak igenis szándéka van ez ügyet mielőbb felhők mutatkoztak az égbolton. Eleinte 
kölcsönös megnxugvással elintézni. áldásos csendes eső permetezett szomjas f i

■*
most nem nyilatkozhatik. vihar között borita el a ruhatárt, ugx. u°g)

Miniszterelnök nr továbbá jelenti, hogy j a még lábon ért gabonanemeket egészen 
a dohány és lottó jövedék-, a szesz-, bor és tönkre tette, szalmájokat alig lehetvén felge 
husfogvasztási adókra valamint az arany és M ■ v A C8om(-)k js többnyire szétszórvák 
ezüst finomságát és a fémjelzést tárgyazo s a , . ,
.. /. u ^ ...... ív . . e. -X .1 .. M . ■ W-T Ar, n f It AO A 1 \ 1% 1 7 A Ki IMA TT A A I n O tV 1 V Oser és ezukoradóra vonatkozó törvényjavasia 
tok ő felsége által szentcsittettek, s ezeket 
felolvasás végett átnyújtja.

S i m o n y i Ernő fölemlítve, hogy Asz­
talos János és Madarász Vilmos már bősz 
szabb idő óta fogva Uineá, mielőtt elmara.sz- 
taltattak s v gleg kihallgattattak volna ; több 
törvények idézése után egy határozati javas 
latot terjeszt elő, hogy az említett delinquen- 
sek szabadlábra helyeztessenek, hogy ma­
gukat igy védhessék.

Napirenden van a házadó részletes tár­
gyalásának folytatása

Következik a 25 szakasz, mely Horváth 
Dömének az időre, melytől e szakasz rende­
leté hatályos leend, tett módositványával el 
fogadtatott. A 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 33, 
34, 35, 36 s/akaszok változatlanul elfogad­
tatnak. A 37 szakasz Gul beadott módositvá- 
nya daczára szintén változtatlanul. Ugyszia 
tén a 38, 39, 40, 41, 42, 43 szakaszok is. A 
47 szakasz egyik pontjához a IV. osztály 
módositványt nyújt be; a szakasz e módosit- 
ványnyal elfogadtatott. A 48 és 49 szakaszt 
észrevétel nélkül magáévá teszi a ház. Az 50 
szakasznál Ghyczy és Lónyay néhány 
észrevételeket tettek; szinte elfogadtatik.

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
kijelenti, hogy a tiz krajczárosokból ezer 
darabot 1867 bői verettetelt és 400 darabot 
a képviselő urak rendelkezésére bocsátja. — 
Elnök felkére végre a ház tagjait, hogy 
miután a 6 jegyzője közül ketten beteg, két 
helyettes jegyzőt szíveskedjenek választani. 
Ezzel az ülés véget ért.

A felsőház j u 1. 9 ki ülésében 
Ráday László gr. képviselőházi jegyző át­
hozza az ő Felsége által szentesített követ­
kező törvényeket: az arany és ezüst finom­
sági tartamáról és a fémjelzésről, a bor- és 
husfogyasztási adóról, a ezukor-, ser- szesz 
adóról, a lotto- és dohányjövedékről, a ma­
gyar éjszakkeleti vasútról, s a zákány zág 
rábi és hatvan-miskolezí vasútvonalakról — 
kihirdetés végett, — a földadóról szóló tör­
vényjavaslatot pedig a tárgyalás végett.

A szentesített törvények kihirdetettvén, 
az orsz. levéltárba letétetni rendeltettek.

A ház ezután a bélyeg illetékekről szóló 
törvényjavaslatot az 5 dik sz. egy stylaris 
módosításával általánosságban úgy mint rész 
leteiben elfogadta, a kiküldött pénzügyi bi­
zottság véleménye alapján.

A 17 i k szakasznál H a y n a 1 d érsek a 
pénzügyminisztertől annak kijelentését kérte, 
hogy a praesenlatio utján állomást nyert lel­
készek nem kötelesek a kinevezések után

s kicsépelvék ; a kukoriczához szintén kevés 
remény maradt, a szőlők azon részéhez pe­
dig, melyet a jég érintett, semmi I A jég bokán 
felül ért, közte diónagyságu darabok is ta­
láltattak. Fájdalom, hogy igy kell vergőd­
nünk folyton ínségről Ínségre, nyomorúságról 
nyomorúságra!

Szűcs István 
lelkész.

LAPSZEMLE.
Az első magyar budget képezi 

tárgyát a „Revue des denx Mondes legújabb 
füzetében egy bosszú czikknek. Csak örülhe­
tünk rajta — mondja a „Pester Lloyd“ ezer 
dán megjelent estilapjában — midőn oly 
jelentékeny cs komoly kö/.egck foglalkoznak 
azon művel, mely országos képviseletünk 
által épen most fejeztetik be. Habár nem 
egyezhetünk is meg mindenben azon f »Ifoga- 
sokkal, melyeket a „Revue“ ezen czikkében 
hoz olvasói elé,mégis azon észleletek,melye 
két a „Revue“ budgetünkhöz csatol, megél 
demlik, hogy olva óink is megismerjék azo 
kát. Miután a „Revue“ a magyar budget 
adataihoz mérve Magyarország viszonylatait 
igen kedvező színben állítaná föl és mind60 
ben oda nyilatkoznék, hogy Magyarország 
saját erejéből képes födözni szükségleteit e= 
hogy gazdászati jövője biztosítva látszik 

igy szól:
„Föl kell deríteni, hogy Magyarorszag 

életképessége mennyire függ egybe EQr°P 
átalános érdekeivel s mennyire távolítja n 
háború lehetőségét. Mióta az osztrák aja® 
csoportozata mindkét oldalról saját kezeles 
alá vették ügyeik vezetését, csak önmaguk ' 
függ, a kezelésben takarékosságot, tue- 
lelő ellenörködést és nyugodt megfontol 
idézni elő és fenntartani. s azóta a kétke ^ 
bizonytalanság helyett bizalom helyezne 
a jövő iránt. Mindenek előtt a nyilván 
pénzügyőri dolgok hozattak egyensúly 
Sokfélekép elmondatott, hogy a magyar n 
zet elhatározta megczáfolni azon aln 
mintha képtelen volna békére működni- , 
nagy mennyiségben folynak be magyar uo 
az idegen tőkék, hogy némely magj11 , 
kizárólagos hazafisága megijedt, s a/nu

líokcakM^I

^fpanlszoh 

Ílbedés a 
ii v batast g> I 

rUalaczoH

rvd
Sa'lmekabiy

5fb5eo«l a
"ágra nezve 

„„1 volna a 
akar háborút, j

: „dvarnuk ■*
Ausztriának
fenti! mellőz 
'atkozó aggod

„A uRevu?
izgalmai h 
[erűre »eltóbbj
németbonban
tétnek. A M 
alatt élő nep| 
után sovárogu 

A köztarsl 
sem fogalmai!
dynastiát vált.
babsbargi ház 
de csak azon i 
Dyos kormány7] 
a'f.jedelem í 
a népek föl"1 
elhatározza fö 
_ mondja a„l 
tiszteletét érd
teszi, és égé», 
ténydus szolgí
augolkiráh néj
tenné, hogy
merénylet ve 
koczkára tenrj 

„Tekints
osztrák-magyl
bogy a bécsi 
állanitény yol 
tározat kivitt 
bi. A badserej 
nem elegendő 
vmtatik Sm 
a fej' delenm 
értekezni keil 
arukat mindé 
költségek mej
iránt a deleg; 
Mind a magy 
lesben eddig 
mutatták, bo 
viselete nagy 
terhek elvál 
nézetben van 
sok tétetett, é 
csak azért lm 
egyezés mely 
d-tt, ne boz 
kormány mé| 
az elhárított 
erővel nem él 

Magvaro 
politikájával, 
termett, felha 
vállalt magái 
bele, uj hadi! 
pénzügyőri r 
csupán elméi 
most megállt 
tervezet szett 
tartományok 
lenne kisebb 
nek némií h 
tagadni.“ 

Kimutat 
Ausztria lal 
semmi jót s< 
állapotok vis 
eséssé épen i 
tetik a czikk 

„Szabac 
s az uj szei 
nekik a bél 
ellen. Mindé 
komolyan e 
gaikkal élni 
s hadmesten 
iránt kötend 
emberek, kil 
doznak. Azo 
osztrák biro< 
és zavarkoc 
sokkal is na; 
mily vereng: 
ben a/on áll; 
gyarország j 
tanulmányoz 
magyar köl 
tanak benn1 
a iegtartósa
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Európa 
el a

ezelésük

vénv javaslatot adtak olyat, mely az mgat- 
fl’r |k^ák Magy arbonban idegenek általi meg 
‘óriását nehezíti és melynek elfogadása 
'a'u panaszokra adhatna okot. A rögtönös 
^-Ikedés, a szokatlan jólét, kellett, hogy 
CU1L. i,atást gyakoroljanak az érzületre: Cseh 
me iialaezországokban basonlókép tökéletes
e,i ’omja kiállatott ki. Mindezen az alkot 
fl , i kormány-formák életbeléptetése óta 
“lkaiínazásba vett tervezetek, s ébresztett 

,’,nvek hogy teljesedésbe mehessenek, ke- 
r-v. ciieniil a békét föltételezik. Magyaror 
n I nézve most a háború az öngyilkosság 
. T volna azonos. Ha Magyarország nem 
:a,ir háborút, úgy paralysálva vannak a bé 
t i udvarnak minden netán hadi készletei, — 
vL,triónak valóságos semlegessége föltét 
V| mellöz minden európai zavarokra vo

aatkozó aggodalmakat.“
A ,.Revue“ azt allitja, hogy Ausztriának 

, f 7i:almai Európára nézve sokkal is figye 
"e ure méltóbbak, mind azok melyek éjszaki 

a.uhuubau a Uobenzollern ház javára té 
tnek. A habsburgi báz kormánypálczája 

alatt élő népek csak egy föltételezett béke 
után sóvárognak.“

\ köztársasági eszméknek sem elemeit, 
m fogalmait nem bírják, nem törekednek 

; .-Dsstiát változtatni. Örömmel fogadják cl a 
babnrtri háznak sarjadékait uralkodóknak, 

je csak azon föltétel alatt, hogy az alkotmá- 
-\,.s kormányzat folytonosan ientartassók, és 

: jedelem kormányozzon, de ne uralogjon 
' népek fölött. Ida a habsburgi ház örököse 

,'[határozza föladatát ily módon fogni föl, úgy 
— mondja a„Revue“- békében él, egész világ 
• ételeiét érdemli ki, hatalmát halhatlanná 
tszi és egész Európa haladásának ép oly 

rénvdus szolgálatot tesz, mint a britt nemzet 
angolkirálynéja. S miután a „Revue“ hozzá 
tenne, hogy absolutiamus után irányulni oly 
merénylet volna mely mind a két koronát 
koezkára tenné ki, imigy folytatja:“

Tekintsünk egy kissé mélyebben az 
^ztrák-magyar alkotmányba. Tegyük föl, 

tom a bécsi udvar titkos kabinetjében egy 
államténv volna elhatározva, és hogy e ha 
iiro/i-t kivitele, fegyverf.'gás tűzetett volna 
V a hadsereg, agy, amint ma áll, ilyesmire 
„em elegendő, — pénz és nagyobb sereg ki- j 
v -tátik S mi történnék? Mindenekelőtt 
a fej-delemnek mind két népképviseletid 
értekezni kellene a háború elve fölött, arról 
arukat mindenek előtt értesíteni kellene. A 
k ,-ségek megoszt? sa. az ujjonczok kiállítása 
ir:lDt a delegatiók által kellene intézkedni. 
Mind a magyar, mind az osztrák országgyű­
lésben eddig lefolyt vitatkozások eléggé meg 
mutatták, hogy ezen mindkét ország népkép- 
viselete nag> on is ellene van minden újabb 
terhek elvállalásának. Mindkét rész azon j 
németben van, bogy már eddig is túlságosan 
. ; tétetett, és ha tétettek áldozatok, eddig 
csak azért hozattak azok meg. hogy a ki 
élvezés mely az njahb rendszer alapja leen- 
d- tt. ne bozattassék zavarba; — (le ha a 
kormány még újra és uj áldozatokat kívánna, 
az elhárított, ellenkezések aligha kétszeres 
erővel nem élednének föl.

Magyarország, hogy a múltnak azon 
politikájával, mely oly keserű gyümölcsöket 
termett, felhagyjon, nehéz kötelezettségeket 
vállalt magára: ha uj kölcsönökbe egyeznék 
bele. uj hadiköltségeket fogadna el, ugv egész 
pénzügyőri rendszere, mely eddig niég csak 
supán elméletileg áll, halomra dőlne, a csak 

-st megállapított s hitelesítetett gazdás/ati 
tervezet széttépetnék. Az osztrák örökösödési 
tartományokban az ellenállás semmivel sem ; 
lenne kisebb, az érdekeknek és törekvések-j 
aek remii hasonlatosságát épen nem lehet 
tagadni.“

Kimutatva továbbá a „Revue“ azt, hogy 
Ausztria lakosai a háborús vállalatoktól 
semmi jót sem várnak, legfeljebb a múlt 
állapotok visszaidézését, mely őket szeren 
-cssé épen nem teheti, következőkep végez­

tetik a ezikk :
„Szabadságuk lényeges teltétele a béke 

s az uj szervezkedés számos eszközt nyújt
- kik a békés ellenállásra minden háború 

ellen. Minden oda mutat, hogy szilárdan és 
komolyan elhatározták, mikép minden jo- j 
.aikkal élni akarnak. Mindazon politikusok , 
s hadmesterek, kik Ausztriával nagy tervek j 
iránt kötendő szövetségekre számítottak, oly; 
emberek, kik tiz év óta alusznak és álmo j 
d--znak. Azon nagyszerű változás, mely az j 
■sztrák birodalomban minden nagyobb lárma j 

es zavarkodás nélkül megtörtént, s mely ^ 
sokkal is nagyobb borderével bir, mint bár 
mily vérengző forradalmak, legnagyobb rész i 
' :n a/on államférfiak munkája, kiknek Ma­
gyarország jelen függetlenségét köszöni.^ A 
tanulmányoz ás, melyet az épen kéznél lévő 
megvár költségvetés fölött tettünk, följogosí­
tanak bennünket hinni, hogy az eredmény 
tt legtartósabb leend.“

INTÉZETEK S EGYLETEK

— A magyar tudományos a kadcnii«
történelmi bizottsága jul. 4-én tartott ülést, 
melyben Toldy l'erencz bejelentő Mircse Ja 
nos nagyérdekü küldeményét, ki azzal van 
megbízva, hogy Olaszország levéltárait át­
vizsgálja s a magyar ügyekre vonatkozó dol­
gokat lemásolja. A mi a küldemény belbecsét 
'Heti — mint mondják, az emlékek ritka fon­
tossága cs történeti érdekessége által fölül­
nöd minden várakozást.

A küldemény tartalmaz: 1. Andreas Mi­
kael major de Confinio S. Jnliani 1119-ben 
kelt végintézetének kivonata, melyből kitet­
szik, hogy követül vala a dogé által küldve 
• • István király udvarába. Ez első s eddig 
ismeretlen nyoma egy velenczei követségnek 
m»gyar udvarnál.

Kilencz kivonat a Liber Idegiemm­
el, Magyarországot illető, 1222—1226 közt

3. Huszonegy darab követi utasítás a 
m. kir. udvarban lévő velenczei követek szá 
mára, névszerint 1349, 51, 56, 64, 79-ből La 
jós 82, 83, 85 bői Mária, úgy Mária és 
Erzsébet, 86 Mária és Zsigmond. végre 1388- 
ból Zsigmond mellett levőkhöz a Liber Se- 
cretorumból.

4. A consiglio del diet! Ítélete 1357-ből 
egy a magyar nádorral A elencze ellen con 
spiráló velenczei alattvaló ellen.

5. Mátyás király 35 levele a pápához 
1475 tol 1490-ig. eredetiekből.

6. Tizenhat levél 1480 — 1492-ig a pá­
pától, Beatrix királynétól, Fridrik császár­
tól, Korvin Jánostól, Újlaki Lörincztől s 
másoktól.

7. II. Ulászló király 12 levele a pápához : 
három még cseh király korából 1472, 74. 87 
bői, de Magyarországra vonatkozó a többi 
1490, 91, 92, 93, 97 és 98-ból.

8. Levelek és naplók Martinuzzi történe 
fékez 1545—51 bői, az arcbivio generele di 
Fenezi könyvtárából.

9. Bethlen Gábor teljes diplomatikai vi­
szonya Yelcnczévei 1621—1627-ig az Expo­
sition! dei Ambasciadosi és a Deliberatioui 
del Senato köteteikből. Bethlennek 1621. ele­
jén három ügynöke fordult meg Velenczében : 
Szúnyog, Agazzi és Bányai, kik a nagy-ta 
nács előtt Bethlen részére a királyi czim el­
ismerését kérték. A signoria nagy becsülettel 
bánt a követekkel, de válasza tagadólag 
hangzott, sőt a hatalmasságokat titkon érte- 
sittette Bethlen törekvéseiről. Ez évi deczem- 
berben Bethlennek új követét találjuk Velen­
czében : Lucius Sándort, ki liasonlag híjában 
igyekezett a királyi czim elismerését meg­
nyerni. Azonban Bethlen követei utóbb a ke- 
reskedelmi dolgokban sokkal szerencsésebbek 
voltak, marhával, marhabőrrel, mézzel jelen­
tékeny kereskedése volt s e részben is, és po 
litikai tekintetben is ez acták rendkívül fon­
tos dolgokat tartalmaznak.

Ha majd az olaszországi levéltárnak 
Magyarország történetére vonatkozó adatai 
össze lesznek gyűjtve s a közhasználatnak át 
lesznek adva: történelmünk sok uj részét 
egészen uj oldalról fogjuk ismerni. Az elis­
merés közösen fogja illetni azt, ki e vázlatot 
lehetségessé tette, pártfogolta, s azt, ki 
annak létesítésére ügyszeretettel vállalko- 
kozott.

Ugyanez illésben még egymás, hasonlag 
naa\becsli gyűjteményt mutatott be az elő­
adó : a Simonvi Ernőét, mely mintegy 600 
lapra terjed és Simonvi által május hó végén 
kü’detett be. Ez a florenc/i okmánytár végét 
foglalja magában, hol azonban Simonvi még 
sokat másolatban hagyott, melyeket megje­
lölt s melyek elkészítése Mircsére vár. A 
küldemény nagy 'része velenczei dolgokat 
tartalmaz; s mint Toldy előadásából kitett- 
szett, legnagyobb részben igen fontos dolgo 
kát; ilyen Barton Eduárd angol követ jelen­
tése a keresztmezei csatáról, melyben ő a 
a szultán táborában vett részt; továbbá Tar- 
zia Tamás feljegyzései Tököli korában. Si 
monyinak ezen igen hasznos és eredménydus 
működése, ezen évben még nem mehet sajtó 
alá, de reméljük, hogy soká nem haladand.

— A magy. tud. Akadémia hétfői 
illésében legelőször Haberern Jonathan 
1. tag olvasott mutatványokat Aristotelesnek 
általa készített forditásából. Utána gróf Lá­
zár Kálmán olvasá dr. L ö w Lipót főrabbi 
értekezését a zsidó esküről. Mint tudjuk, az 
igazságügyminiszter felkérte a főrabbit, hogy 
adjon véleményt a zsidók esküformájának 
reformjára nézve. Az értekezés e fölkérés 
folytán készült. Ezután Toldy Ferencz tett 
szóbeli jelentést az Akadémia történeti bizott­
ságának közelebbi üléséről, melyben különö­
sen a Jászay Pál akad. t. kézirati gyűjtemé­
nyének, mely 30 kötetben és 7 kötegben 
hazai történelmünkre nézve nevezetes okmá­
nyokat tartalmaz, ügyét emelte ki. A bizott­
ság igen óhajtaná, ha e gyűjtemény az 
Akadémia vagy muzeum számára megvásá­
roltatnék, s evégre javaslatba hozza, hogy az 
oktatásügyi miniszter ur kéressék fel a szük­
séges összeg utalványozására.

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

__Nyíregyházán is értekezletet, tar­
tottak egy balkö/épi kör alakítása tárgyában, 
melyből egy ideiglenes elnök és választmány 
küldetett ki.

— Kolozsvárott őszszel nagy katonai 
gyakorlatok fognak tartatni, mely czélból 
erősebb csapatösszepontositás van hivatalo 
san jelezve. A gyakorlatok mintegy 3 hétig 
fognának tartani.

_A védrendszer tárgyában ulesezo 
15-ös bizottmány, az állandó hadseregre 
vonatkozó törvényjavaslat felett a tárgyalá­
sokat befejezte, s a szerkezeten többtele mó 
dositványt tőn. így egy külön paragrafusban 
újon kiemelte, hogy a „magyar hadsereg az 
összes kiegészítő része, mert a javaslatban 
arról hogy az állandó hadseregben van kü­
lön magyar hadsereg, említés sem volt teve. 
A heves és beható tanácskozmányok ered­
ménye az lett, hogy az állandó hadseiegre 
nem lehet évenkint 80 milliót költeni, mert 
igy a honvédelemre nem marad semmi pénz.

— A honvédelmi bizottmány műkő 
dósérői Írja a „Sz —k.“ :

„A képviselő ház által a honvédelmi tör 
vényjavaslat megvitatása s ez ügyben jelen 
téstételre kiküldött tizenötös bizottmány kö­
vében, hol a legnagyobb elismeréssel méltá 
nyoltattak gr. Audrássy Gyula miniszter 
urnák ez ügy körül tett sikeres fáradozásai, 
túlsúlyra jutott azon meggyőződés, hogy c 
javaslat, tekintve annak demokratikus és li­
berális szellemét, nevezetes elöhaladást jelent.

A bizottmány ennek folytán elvileg álta 
lánosságban, némi megjegyzések mellett, a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadá ama 
törvényjavaslatot; — a most folyó részletes 
tárgyalás alkalmával azonban pontonként 
sok s oly lény eges változtatásokat hoz javas 
latba, hogy egyrészt a magyar minisztérium, 
másrészt az ausztriai s a közös hadügyminisz­
térium között ujab tárgyalások váltak szük­
ségessé.

A törvényjavaslat a bizottmány által 
ajánlott módosításokkal e szerint az élőbbe­
mtől különböző szerkezetet nyer s igy a tör­
vényjavaslat a ház elé terjesztett szövege sze­
rinti egyes batározmányainak, mint körülbe­
lül már túlhaladott álláspontnak, nyilvános 
kritikája, sok tekintetből az ügy e pillanat 
nyi stádiumában feleslegesnek látszik.

A bizottmány által javaslóit módosítások 
közzétételére nem vagyunk meghatalmazva, 
de miután a bizottmány valóban önfeláldozó 
buzgalommal folytatva tárgyalásait, mint 
ha’ljuk, azokat e hét végéig valószínűleg be 
is fejezi, úgy látszik nagyon közel azon idő­
pont, midőn mind e módosítások miuemüsége, 
mind a minisztériumok tárgyalásainak ered­
ménye, — szóval az egész ügyállás részletei 
felől a közönség értesítve lesz.

— A magyar liorvát regnicolaris 
deputatió a meg függőben levő kérdéseket 
úgy a hogy megolldvtta. A liorvát országos 
kiadásokra 2.2UŐ.000 ft. garantiroztatott, 
mely fedezetet a direkt adók 45° „-jében ta 
lálja. Az adóhátralékok ezen 45° 0 esetleges 
kiegészitésére fordítandók. A horvát többség 
ezen magyar részről jött indítványt elfogad­
ta, s most már a jegyzőkönyvnek szerkeszté­
sével foglalkoznak. — A két küldöttség mi­
noritása fenntartotta magának, hogy nézeteit 
az illető országgyűléseken külön kifejtendi 
Deák Ferencz a magyar deputatió minoritá 
sához tartozik.

Múlt vasárnap reggel tartotta a nyír­
egyházi baloldal első összejövetelét, hol is 
kimondatván az egyesülés szükségessége, a 
baloldali kör alakítása munkába vétetett, 
ideiglenes elnökül Vidliczkai József, jegyzőül 
Krasznay Gábor választatott s egyszersmind 
egy 11 tagú választmány küldetett ki az 
alapszabályok kidolgozására s ezen munká­
latnak a július 12-én tartandó gyűlés elibe 
leendő terjesztésére.

— Az országos honvédemlék ügyében, 
az ennek létesítése czéljából alakult bízott 
mány, Patay István honvé lezredes elnöklete 
alatt: tartott ülésében elhatározta, hogv az 
emlékszobor nem a temetőben hanem Budán, 
a várban fog felállittatni. Adakozások gyűj­
tésére felhívás fog kibnesáttatni, melynek 
szerkesztésére egv albizottmány kéretett fel. 
Add'g is. mig az ivek kihnc»átiatnak, a bu­
dai vámskapitány f-lkéretik adakozások el 
fogadására

— 4 fiumei szabad tengerparti kerület 
jul. 5-iki közgyűlésében egyhangúlag elhatá 
rozta: miszerint felírást fog intézni ő felségé­
hez: a szentesitett államalaptörvények alap 
ján a fiumei szabad tengerparti kerületnek 
Magyarországba leendő azonnali közvetlen 
bekebelezését sürgetendő.

KÜLFÖLD.
Franeziaovszág. A törvényhozásban 

a költségvetés fölött m. jun. 29-én vette kez­
detét az általános vita. Elsők szónokoltak: 
Magnin, Louvet és Garnier- Pagés. 
M a g n i n állitá, hogy csak három eszköz van 
a budget követelmeinek eleget tehetni és a 
hiányt távolitbatni, u. m. takarékosság, adó­
emelés és kölcsön. Takarékosság ? ki hatá­
rozza magát erre ? Adóemelés ? "■— ki merész 
li csak elő is terjeszteni ? És igy csupán az 
adósság csinálása maradna hátra egyedül, 
melyhez a kormány folyamodhatok, mert ez a 
rosszat takarja és a népet altatja. L o u v e t 
rossza'ja pedig erélyesen a kormánynak min 
denfelé túlzott kiadásúd. Garnier-Pagés 
a pénzügyi bajnak orvoslására esak azon 
egyetlen eszközt látja, hogy a miniszterek 
felelősek legyenek és a következő igen is jel 
lem/ő szavakkal végzi beszédét. :„a me 1 y 
kormányok úgy tolták föl magú- 
katanépek fölé, miszer ént azok 
számára a szerencsét megfogják 
alapítani és aztán nem képesek 
azoknak jólétet, munkát és biz­
tonságot szerezni, azok lépjenek 
le állásaikról, adjanak helyt má 
soknak, k öszönjenek le és adják 
vieszaa népeket önmaguknak a 
népeknek.

Jul. 1 én Thiers beszélt. A hallgató 
ság tere zsúfolva volt. Thiers kimutatja, hogy 
az ország 1852. óta egész 4. milliard rendki 
vüli bevételt használt föl. Ez egy igen pa 
naszra méltó ut, melyen a kormány 16. évek 
óta halad és az ország a romlás örvényébe 
sodortatik. Thiers a hajt nem túlzott katonai 
kiadásokban keresi. Ő ugyan szivéből kívánja 
a békét, de még sem akarja, hogy a franczia 
letegye kardját. A hadi kiadások európa 
helyzete által kényszeritetnek, azon helyzet 
által, melyet saját nemzedékünk hibája idé­
zett elő. Tbiers szerint Franczia,ország ve­
szedelme ezen öt szóban feküdnék: Olasz- 
Németország, Mexico, Páris, választások, 
vagy jobban mondva, Fraucziaország jelen­
legi rósz politikájában. Ezen őt szó közöl 
mindegyik igen sok pénzbe került. — „Tehát 
a mire szükségünk van — mondja szónok 
beszéde végén, nem egy budget — hanem 
egy fölirati bizottság volna, mely a császár­
nak szabadon megmondhatná, hogy ő az egész 
országot a legnagyobb vésznek teszi ki: 
Merthabizonyosigazságo k,m időn 
kimondatnak,megingatják a kor­

mányokat, úgy azok, ha el bal 1- 
gaItatnak, szétrombolják a kor 
mányokat.

Miután másnapon Magúé pénzügyminisz­
ter egy ellenbeszédet tartott, s arra jul. 3 án 
Thiers válasz r volna, jul. 4 én Favre Jules 
lépett a szószéi.ie. Szóló akarja, hogy állítas­
sanak be amaz igen nagy hadi kiadások, 
melyek szakadatlanul a háborút készítik elő. 
a készteti épületeket töltik, a várakat erősí­
tik, fegyvereket készítetnek anélkül, hogy a 
háború kitörne ! Csak egy — mondja szónok 
beszéde végeztével, — vau, mi a budget ter­
hein könnyíthet, a helyzet feszültségét tágít­
hatja s az abban áll, hogy a császár ne ká- 
boruskodhassék, ha csak előbb a kamrákat 
meg nem kérdezte. Különben, ha azt mondaná 
a kormány, hogy jótévőnk azt felelnők reá, 
hogy igen drága jótevőnk, és ha van Frau 
cziaországnak elég pénze saját hírének költ­
ségeit viselni, nincs arra is pénze, hogy a 
császárságot is megfizesse. Ez utolsó szavukat 
nagy zaj követte s Rouher államminiszter 
rohanván föl a szószékre, fölkiáltá: „ E meg­
kísérlése a császárság sértésének kábuiás és 
csak megvetést érdemel.“ Jules Favre: „Mint 
önnek budgetje.“ Miután még Rouher a kor 
mány mellett szólt volna, az ülés bevégezte­
tett.

Nagy fontossággal beszélnek a párisi 
lapok azon hadi gyakorlatokról, melyek a 
jelenlegi cbalonsi táborban betannitatuak és 
teljesítetnek, értelmesebb körökben akként 
nyilatkoznak ezekről, mintha úgy I rt anék 
az előkészület, hogy eddig még egészen is­
meretlen és számtalan hadi mii- és mesierfo-1 
gásokkal akarnak egész világa ; v • . g| 
is irányt adui és mintegy parancsolni, vz.gy 
pedig azon esetre, ha a békére nem volna 
hajlandó, a netán bekövetkezhető összeütkö­
zéseknél a legkellemetlenebb meglepetéseket 
előidézni.

Szerbia. A bonyodalmak jóformán vé­
get értek volna. Az ifjú fejedelem Ohrenovics 
Milan f. jul. 3 án a belgrádi székes egyházban 
fölkenetett, miután előtte való napon őt a fe 
jedelem választásra egybehívott országgyűlés 
Mihály utódjául megválasztotta, illetőleg ki- 
kiáltotta volna. A nagyhatalmak consulai 
mind okmányolva igazolták és tanúsították 
az által is eabinetjaik beegyezését a válasz­
tásba, hogy a fölavatási ünnepélyen mind 
személyesen is megjelentek, csupán még a 
magas porta jóváhagyása hiányzott, mely 
azonban a legrövidebb idő alatt bizonyosan 
megérkezend. És igy ismét minden a régi 
folyamatba tér vissza s ama váratlan s meg 
lepő bonyodalom, mely annyi és valóban ko­
moly aggodalmakra adott okot, ily hamar és 
ily kedvezőieg végeztetett be és fejlődött 
ismét jóra. Azonban oly kérdés merül föl, 
mely feleletet vár arra, vájjon az összeesküdtek 
által megkezdett lövöldözések nem fognak-e 
újra kitörni ? — Azon bárom férfiú, kik az 
ifjú fejedelem nagykorúságáig a kormányt 
vezetni megválasztattak, erélv- mérséklet és 
bölcseség üknél fogva nagyon is dicsérteinek, 
hanem azt is bevaliján a ungasztalók, hogv 
a hányán vannak, annyiféle párthoz tar­
toznak.

Radovanovics Pál és társainak összees­
küvése a nagy Ítélet napjától fogva egészen 
más színben áll, mint kezdetben láttatott, 
úgy látszik, hogy inkább azon önző kormány­
foglalások sorába tartozik a*, minővel az 
ős időkben Katalin, az újabbikban W.dker 
éltek, semhogy a szabadságért habár nem­
telenebb eszközökkel is vivő nemesebb össze­
esküvésekhez hasonlítana. Még azon napon,me­
lyen az installationalis ünnepély végbe ment, a 
szerb kormáuytanács a minisztériumot össze 
állította sa kupsehina. meg is erősítette. Ma­
guk a kormány férfiúi semmi állást sem 
tartanak fenn maguknak. Igazságügyér és 
miniszterelnök Janich, a külügyérséget ideig­
lenesen a belügyminiszter Milo jkovich vette át. 
Európai név ugyan nincs az újólag kinevezett 
miniszterek között, de mindannyian az eddigi 
minisztérium barátai

A szerbiai szomorú eseményre 
nézve az „ Avenir National“ azt állítja a 
„Journal de St. Petersbourg“ azon biztositá 
sának ellenében, mintha Oroszország a legszi­
gorúbb semlegességet tartotta volna kezdet­
től fogva, hegy Gortschakoff herczegnek igen 
is nagy kedve lett volna a dologba elegyedni, 
de e tréfáját az európai diplomatia nagyon 
elrontotta. Amint Mihály fejedelem meggyil­
koltatásának hire Petersburgba táviratoz 
látott, a számos muszka ügynököknek azon­
nal utasítás küldetett Szerbiába, hogy nagy 
dolgokra tartsák magukat készen. De ezen 
ügynökök manővere nagyon elkésett, mert 
utóbb győződött meg az orosz cabinet arról, 
hogy nem esak Ausztria és a nyugati hatal­
masságok, de még Poroszország is az ellentá­
borban találtatnék,

Rómában. A pápai bulla kihirdetése, 
melyben a jövő évi zsinat egybehivása ada­
tott tudtára a világnak, nagy ünnepélyesség­
gel ment végbe Szt. Péter templomának elő 
csarnokában Sz. Péter napján. — Az ünne­
pély elő estéjén öszszegyült az apostoli kamra 
a vaticánban, hogy az adókat és más jövedel 
meket kézhez vegye. Az elnökséget Augelis 
bibornok vitte mint az egyház kamarása 
Ezután mindjárt a pápa a bibornoktól követ 
ve a vitican egyházba ment nagy misét tar­
tani s a királyi lépcső alján megújította a 
szokásos tiltakozásokat. Másnap, azaz Szt. 
Péter napján, reggel 8 órakor kihirdettetett 
a basilica kapuja előtt a zsinat, s 9 órakor 
kezdetét vette a nagy mise. Antonelli és Con 
solini bibornokolc mint segédlő diaconok, 
Amat bibornok, mint segédlő pap, Mertl bi 
bornok mint minisztráló diacon szerepeltek, 
végül pedig Nardi mint apostoli akliacon tett 
szolgálatot a pontificáló pápa körül, ki ren­
des, erőteljes és gyönyörű hangja egész telje 
vei énekelte végig a misét. A mise után a 
bibornokok által környezve a „sedria gestato 
ria“-n a templom közepébe vitetett a szent 
atya, hol a tiltakozás az elvesztett tartomá­
nyokért, valamint az 1859 jun. 20 és szept. 
30, meg az 1860. szept. 28. allocutiók meg­
erősítése éa azenteaitése ép oly módon ismé- 
teltetett, mint tavaly.

A pápa egészsége bámulatosai) jó. A mi 
vé„ül a kihirdetést illeti, ez irá 0 a követke 
/őket Írják Rómából: „A Péter templomának 
előcsarnokában a középen s a fő ajtótól balra 
szószékeket emeltek s ezek kőiül egy szűnve 
gekkel borított négyszöget emeltek padok 
kai, s ülésekkel ellátva, melyeken az apostoli 
protonotariusok, mint collegium, foglaltak 
helyet. Egyikük felment a s ószékre, mire 
trombita harsogás adta tud'ul a bulla kihir­
detését, mely ezután csengő, messzehallató 
hangou fel is olvastatott. A felolvasás után 
a collegium két ajtón állója egy egv példányt 
kiszegeztek a homlokzat oszlopaira. Ugvai: 
azon ajtóuállók ezután a laterani szt János 
és a nagy boldogasszony templomaiba mentek 
s a bullát itt is trombita harsogás közben 
kihirdetvén, két példányt a templomajtókra 
szegeztek. Ugyanezen ünnepélyességek isme 
teltettek azután még az apostoli korlátuok 
ság palotájánál, a Carapo di Fiorin és a 
tanácsbáznál.

Németország. A német lapok majdnem 
kizárólag a déli szövetség kérdésével foglal 
koznak, nevezetesen azon kísérletekkel,hogy 
az éjszaki szövetség irányában fennálló kö­
telezettségek megsértessenek. A kérdések 
megoldása mindenesetre rendkívül nehéz. 
Midőn közelebbről a würtembergi megbatal 
mázott Münchenben időzött, egy tervezetet 
dolgoztak ki, mely szerint a három déluém<-t 
állam képviselőiből egy állandó katonai bi- 
z fisig alakíttatnék, s ez azután felügyelne 
délnémet várakra, a védelmi rendszerre s 
euuvk összefüggésére egész Németország vé­
delmi rendszerével. E javaslatot a bajor ki­
rály elfogadta, s a würtembergi és baden; 
Kormányokkal rögtön meg is kezdettek az 
alkudozások.

A b a d e n i kormány, mivel a frev- 
burgi megürült érsekség betöltése fölött ugyan 
a freyburgi káptalannal semmikép sem ér 
hette cl a kívánt egyetértést, Poroszország 
közvetítésével egyenesen a római curiáral 
kezdte meg az értekezéseket, s amint a jelen 
kilátás mutatji, herczeg Hohenlohe bibornok 
lenne porosz előőrsül kiszemelve a felső btv 
deni tartományba.

— Kmiatanrzhaii a Bodensee partján 
jul 5 dikén fényesen ülték meg a Hu«z nap 
ját. A csehek ez alkalmat felhasználták egy 
kis nem/eti kirándulásra. F h 3-án mintecy 
200 ember indultak meg Prátráhól és 6 áu 
érkeztek Konstanczba. A „Konst Ztar.“ szívé­
lyesen üdvö/.lé a cse.h ünnepi vendégeket; 
biztosítva őket, hogy Németországban senki 
sem fogja a cseheket legkevésbé is hábor­
gatni, azon esetre azonban ha a cseheknek 
kedvbk kerekednék a németek iránti m»jre 
lésüket tanúsítani, helyén fogják talá'ni a 
konstmezi polgárságot, A vánw ünneplésen 
föl vo't dlszitve lobogókkal lomhfű erekkel ; 
legszebben az otezák. nielvek a Unsz emlő 
kéhez, vezettek ; e téren is ízléses diszitménvek 
voltak, sok h ‘Íven feliratok Húsz mondatai­
ból Dtielntt 9 őri körül indult m°g a m 'U°t 
az emlékhez, ahhoz a h -ívhez, hol Húsz 
máglvája állott Az emléknél beszédeket tar­
tottak. melyekben ieg vdt a vatiisi h'ng, 
de a politika hangia is ki-kitövt kivá't. 8l.)d- 
kovszky prágni kit 11 ö-1 hos'éléb"n ki es h 
nvelven szónokolt, s beszédét német ée frnn- 
cz.ia nvelven nyomtatásban oszták ki. R'szel­
tek még; Frits Rer'inhöl németül. Légev 
Párisból frtnc'iául. Énekeltek dalokat is s 
ezeket dalárdák adták elő. Az ünnepély vé 
gével nagy lakoma volt a zsinatteremben, 
melyen a küldöttségek tagjai, a város 
előbbkelö polgárai vettek részt Este 7 óra 
körül már sokan elmentek Romanshornba, 
s onnan Zürichbe.

— Sopronból Írják : A balközépi kör 
ma 7—800 tagból álló gyűlésen, megyei s 
városi lakosokból megalakult, lelkesülten fo­
gadtatott az országgyűlési balknzép pro- 
grammja, Tisza, Ghyczv s Jókainak bizalom 
s üdvözlet szavaztatott. Elnökké gróf Batthyá­
nyi Géza, alelnökké Baranyay Vannis Ignáez ; 
jegyző: Balogh Aladár lettek.

— Rártfán m. hó 28 án rémitő tűzvész, 
dühöngött, mely rövid idő alatt 75 lakbázst 
és 9 állást hamuvá tett. Az öszves kárt 100 
ezer ftra becsülik

— A feUégsérté* vétke miatt elitéit
22. hanoveraiak a cabinet rendelete folytán 
kegyelmet nyertek és m. jun. 30 áu szabadon 
bocsátottak.

— A Becsben megjelenő „Freie pseda- 
gog. Blätter“ 27. száma az osztrák püspöki 
kar ellen intézett czikke miatt lefoglalta 
tott.

— A lengyel emlék Svajczban aug. 
15 én fog lelepleztetni. A lengyel hazafiak ez 
alkalomra számos résztvevőt várnak minden 
országból. A lengyelek barátjai közt ott lesz 
Hugo Viktor is.

— Rómából nz „International“ úgy 
értesült, hogy Antonelli bibornok egészségi 
állapota igen aggasztó úgy. hogy még hosz- 
szasabb idő alatt sein veheti át a kulügyek 
vezetését és még tovább is Berardi kezei 
közt kénytelen azt meghagyni, azonban az 
igen is fontos minisztertanácsokban részt 
szokott most is venni.

— Kuhn báró közös hadügymiszter 
ma estve fog Pestre érkezni, bogy résztvegyen 
a védrendszerre vonatkozó törvényjavaslat 
tárgyában folyó bizottmányi tanácskozások 
ban.

— Julia fejedeleninöt Belgrádbau 
az örökösödési ügy elintézésénél Zichy 
Ede gróf bépviseleudi. A fejedelem végren­
deletet nem hagyott maga után s igy a már a 
lapokban közlőit vagyonfelosztás merő com­
bination alapszik. A fejedelemnő népszerű 
sége mellett Zichy grófnak nem kerülend 
nagy fáradságába a fejedelemnő érdekeit si­
kerrel képviselni.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
as O VÁNYIJ. MIHÁLY.
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HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajózási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva
Pest, Császárfürdő és O-Buüa hözőtt.

SEjJET* óránként *^1
hétköznapokon reggeli 6 órától esti 8 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 6 órától esti 9 óráig

Pest, 1868. évi májúi hó 23-én.
fognak közlekedni

Az első cs. k. szab. dunagőzhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.
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ne

Beife
5 kr.,

•ütäl
bciyi'j

4-ha

A Í,m- --

A lefoly j
tűk. aZ ef-V)
kodik a hali
illetőleg- ■ 

Az egyhj
közeledést
tok, a halai] 
uj-os és mii'
s javító, ned 
sok véglet« 
rányait a jój 
hozni folyt*.

Ezen n| 
gadta. mid-' 
czemheri eij

Nem. Bj 
fölött, mi-
rosszalások
sebb értelei 
tiókben nej 
kort illetőit 

A keres
megóvása ij 
lehet cseké 
veknek kéj 
vagy hatol 
mely Istenj
adatott, 
két rója L^j 

A pápaj 
pártok följ 
erkölcsi érj 
gzavát eme 

Ha az 
az olygarj 
háborúk, 
népre, s 
emelte, a í 
az elnyomj 

Ha té\j 
tét. biin a | 
ben a vallj 
kölcsi alq 
letkeztek: 
józan kon 
madhatottj 
érdekeit if 
vallási igj 
két, s mea 
eszmék ij 
kismeret 

A legt 
iletékessl 
mindenkoj 
gzavát tisj 
nép. Es aj 
meg, boa 
volt a sza 

A pád 
keresztéri 
keresztéi 
telek als


